独家视角读嘉呈现

中共嘉兴市委机关报

2025年10月20日 星期一

农历乙巳年八月廿九 总第13697期 今日8版 国内统一连续出版物号 CN33-0010 嘉兴市新闻传媒中心出版(自办发行)



上市企业版图"加厚加密",5年间境内外上市公司新增29家,总数居全省第三一

构筑全周期梯队 资本市场"嘉兴军团"持续扩容

■记者 苗楠钰 通讯员 左珑宇 制图 张利昌

昨天,在位于桐乡市的浙江 华友钴业股份有限公司内,研发 人员正在测试新一代高镍三元 材料的循环性能;同一时间,印 尼纬达贝工业园内,华飞年产12 万吨镍金属的高压酸浸生产线 正满负荷运转;相隔半个地球的 非洲华友津巴布韦锂盐项目现 场,华景科技硫酸锂冶炼厂(ATZ 项目)火法产线转型窑烘炉矗立 在蓝天下,静待一座现代化的锂 盐工厂的建成……

从非洲的钴矿开采,到印尼 的镍产业基地,再到桐乡总部的正 极材料研发,华友钴业构建了"资 源—制造—市场—循环"的完整闭 环。作为嘉兴首家赴欧洲市场上 市的A股民营企业,华友钴业在 10月10日登上2025年《财富》中 国ESG影响力榜,实现蝉联。

上市公司的发展是区域经 济发展的风向标,也是推动城市 经济发展的重要引擎。

早在2021年,嘉兴就率先在 全省实施企业"上市100"专项行 动,按照"孵化一批、招引一批、股 改一批、报审一批、上市一批、并购 一批、提升一批"的思路,构筑可持 续的企业上市全周期梯队,推动更 多企业对接多层次资本市场。

目前,嘉兴共有境内外上市 公司92家,居全省第三,较"十三 五"期末新增上市公司29家。

资本市场"嘉兴板块"是如何 持续扩容的?且看三道"加法题"。

"境内+境外"上市赛道双优化

华友钴业的生产线上,神奇 的工业循环"魔法"每天都在精 多维拓展资本市场"嘉兴板块"

目前 嘉兴共有境内外上市公司 92家 居全省第三

> 较"十三五"期末 新增上市公司29家

高品质的电积镍板是重要

从国外运回来的粗制氢氧

的镍金属产品,也是华友钴业最

化镍钴混合物,经过一系列的处

理后送入电解车间,方可生产高

品质的镍板, 当硫酸镍溶液中的

镍离子消耗之后,产生的废液又

变成了酸,重新回到流程的最前

十个生产工艺步骤,我们的科研

团队经过多年攻关才得以实

现。"公司副总裁张冰指着生产

家从事新能源锂电材料和钴新材料

研发、制造的高新技术企业,2015

球延伸,华友钴业需要全球化资

金支撑海外资源整合与产能建

设。2023年7月,华友钴业正式

发行全球存托凭证并在瑞士证

券交易所上市,成为嘉兴首家赴

从嘉兴出发,华友钴业一步

欧洲市场上市的A股民营企业。

年在上海证券交易所成功上市。

"在这个过程中,要经历几

华友钴业成立于2002年,是一

随着锂电产业链竞争向全

彩上演

大宗的金属产品。

端,实现闭环。

线自豪地介绍。

截至2025年9月末 全市境内外上市公司总市值 8798亿元

其中 市值100亿元以上公司19家 市值500亿元以上公司4家

际制造、全球市场的经营格局, 成为全球钴行业领导者和全球

锂电行业龙头企业。

在资本市场的助力下,华友 钴业如虎添翼,积极组织跨境并 购,进一步获取技术、人才、品牌和 市场资源,实现腾飞。如今,企业 已经成功跻身中国企业500强和 中国民营企业500强,成为资本市 场互联互通的"企业实践样本"。

华友钴业的上市历程,是嘉 兴企业利用境内外资本市场持续 创新创优、做大做强的缩影,也是 政府部门敏锐捕捉时机、企业及 时响应政策共同努力的结果。

早在2021年9月北交所设 立之初,嘉兴便敏锐地启动"育 苗工程",激发企业争上北交所 的热情,其中海盐县凭借北交所 上市4家企业,成为"北交所上市 第一县";

率先在全省建立"三所一中 心"服务基地,组织企业赴沪深 北交易所实地考察学习,拓宽视 野,明确上市目标,并定期邀请 交易所专家开展"闭门交流会";

立足新"国九条"后IPO审核 变化,结合外资企业集聚特点, 构建立境外上市服务合作机制, 在企业培育、股权架构设置等方 面积极做好协同服务,仅今年平 湖市就新增境外上市公司3家;

近年来

嘉兴动态保有上市后备企业

400家左右

截至2025年9月

全市共有

辅导备案企业21家

报会企业6家

分居全省**第三**、第四

不弃微末,久久为功。截至 2025年9月末,全市境内外上市 公司总市值8798亿元,其中市值 100亿元以上公司19家,市值 500亿元以上公司4家。

从数据中能够直观感受到 的,是资本市场"嘉兴军团"潜力的 新增长,而事实上,境内、境外两条 差异化赛道的优化扩容,才是更多 企业成功鸣锣的具体路径。

"培育+招引"后备企业两手抓

干净明亮的生产车间内, 台台智能设备高速运转;成品仓 库外,一辆辆满载产品的大货车 整装待发;企业实验室中,研发 人员神情专注地对电池内防护 材料进行新一轮测试……昨天 上午,记者走进位于南湖区的浙 江荣泰电工器材股份有限公司, 这里一派繁忙景象。

浙江荣泰主营业务为各类 耐高温绝缘云母制品的研发、生 一个脚印,构建起海外资源、国 积极推动各地与第三方头部机 产和销售,是特斯拉、大众、宝马

更是国家级专精特新重点"小巨 人"企业,公司规模、产品技术和 创新能力均处于行业领先地位。

"2013年,一张特斯拉定制 安全防护件的订单,打开了我们 向新能源汽车领域延伸的大 门。"公司董事长曹梅盛表示,为 了突破云母产品从二维平面变 成三维立体件的技术难关,研发 团队经过反复推敲验证才终于 获得了用户的认可。

随着时间的推移,浙江荣泰 逐渐成长为云母耐火绝缘行业 的龙头企业,在全球电池热失控 防护云母材料领域占有30%左 右的市场份额。2021年,浙江荣 泰研发的电池热失控防护方案, 更是成为新能源汽车安全领域 的"定海神针"。

2023年8月,浙江荣泰在上交 所成功上市,成为全面实行注册制 下,全市首家主板上市的企业。

浙江荣泰从"有限公司"升级 成"股份制公司"的历程,投射出嘉 兴企业拥抱资本市场的积极实 践。培育和招引两手抓,让越来越 多的后备企业"冲得出""顶得上"。

围绕数字经济、新能源、高 端装备等主导产业,嘉兴市政府 产业基金通过参股子基金定向 投资,吸引优质项目落地。其 中,汉朔科技、国鸿氢能等公司 已成功上市,东方科脉、浙江巨 磁智能等十余家企业成长为国 家级专精特新重点"小巨人"企 业,夯实上市企业储备库。

(下转3版)



学禾兴之源



昨天上午,在嘉兴博物 馆"禾源厅""禾韵厅",不少 市民带着孩子前来观展,跟 随历史遗迹探寻禾兴之源。

■摄影 通讯员 张春雷

"内畅外联、互联互通"格局呼之欲出

嘉兴快速路环线攻坚闭环、射线加速贯通

■记者 朱葭苇 通讯员 姚刘权 蒋雯霞 王 蕾

10月的嘉兴,处处涌动着建 设的热潮。在沪昆铁路旁,71米 高的"小蛮腰"主塔塔冠石榴花 造型初绽锋芒,嘉兴市区快速路 环线三期二阶段上跨沪昆铁路 立交工程即将完成"空中转体" 的壮举;在乍嘉苏航道边,城东 路(嘉善)射线如巨龙般跨越航 道,成为打通市域一体化动脉的 崭新坐标。

重大交通项目建设是城市发 展的"脊粱"。作为"公铁水空"联 运枢纽体系中的重要一环,快速 路项目如同活跃的动脉,高效连 接空铁枢纽,紧密串联各功能组 团,对提升城市综合承载力和辐 射带动力具有至关重要的作用。 当下,嘉兴快速路工程已吹响最 后的冲锋号角,环线加速闭环、射 线不断延展,一幅"内畅外联、互

正加速变为现实。

榴花初绽 决胜闭环"最后一战"

10月17日早上7时,秋日的 阳光洒在沪昆铁路线上,一列货 运列车带着低沉的轰鸣声呼啸而 过。嘉通集团快速路公司项目管 理人员倪晓东已被闹钟叫醒,简 单洗漱后便拿着安全帽和施工日 志出门了,赶往市区快速路环线 三期二阶段涉铁段施工现场。

作为该项目驻场"大管 家",早起,已成为他的一种生 索缓缓下放至梁体锚固点。 活习惯。

月完成转体,12月实现环线三期 二阶段合龙贯通,2026年春节前 建成通车,嘉兴市区快速路环线

实现完整闭环。

联互通"的现代化都市交通图景 了,大家伙儿都睡不着了,索性 等考验,我们必须加班加点,全 趁着天气凉快,来工地上多干些 活。"倪晓东朝着主塔方向快步 走去,语气里满是紧迫感,"如今 工期以小时计算,我们得像榨油 一样榨时间,把每一分每一秒都 挤出效率。"

走进施工现场,一座71米 高、形似"小蛮腰"的桥塔拔地而 起,塔冠石榴花造型的钢筋骨架 在蓝天映衬下格外醒目——这便 是嘉兴市区快速路环线上跨沪昆 铁路立交工程项目的主塔。工人 们正沿着主塔支架,将一根根钢

"斜拉索安装是转体前的关 根据施工计划,10月完成涉 键一步,每根索的张力都得精准 铁段转体桥20对斜拉索施工,11 匹配,就像给大桥'搭筋骨'。"倪 晓东一边说着,一边拿起张力监 测记录表,上面密密麻麻地记录 着每根索的张拉时间、张力数 值、偏差范围等参数,"项目自开 "眼看通车的时间一天天近 工以来就面临着'大、高、长、难'

力攻克。"

环的"最后一战",三期二阶段工 把控中。 程起点位于中环北路城东路口, 终点位于三环东路广益路口。其 中,全长1.7公里的涉铁路段是影 响闭环进度的关键难点。

万吨,转体悬臂长度130米,是上 炜手指的方向望去,记者看到主 海铁路局范围内最大转体跨度、 塔外侧包裹着全封闭的操作平 最大转体吨位的独塔斜拉桥,同 台,不仅给工人筑起了"安全堡 时也是嘉兴最大跨度的斜拉桥。

斜拉桥建成后需斜跨于沪 昆铁路之上,共跨越7股道铁路, 而该铁路轨道每天有200多对列 车经过,行车密度极大,安全容 不得半点马虎。

此外,从桩基施工到承台浇 筑,从主塔封顶到拉索安装, 16.5个月的施工全程紧邻繁忙 的沪昆铁路,安全压力时刻悬在 头顶。

如何让"榨"出来的时间增 值,在这"刀尖"上稳健起舞?答 作为嘉兴市区快速路环线闭 案就在对每个施工环节的精准

"我们通过技术创新与精细 化管理逐一破解难题,施工过程 中,主塔采用分离式全封闭智能 液压爬模技术。"顺着中铁二十 涉铁转体主桥转体重量3.2 四局嘉兴快速路项目总工曾春 垒",还能避免高空施工对既有 铁路的影响。不久前,转体桥主 塔在完成第12节段混凝土浇筑 后实现封顶,主桥结构施工迈过 了最大难关。

(下转3版)

百日攻坚

为机关事业单位 让"位"于民点赞

■本报评论记者 汪 莹

停车难,是许多人挥之不去的烦恼。针对这 一问题,近期,嘉兴正式上线"嘉兴泊车"共享停 车小程序,将市区19家单位的700余个车位成功 接入平台,市民只要提前预约,便可享受"指尖预 约、无感进出"的停车体验。而作为今年市政府 十大民生实事项目之一,截至目前,嘉兴已引导 全市263个机关事业单位免费向市民错时开放 1.4万余个共享车位,有效盘活了"沉睡的停车资 源",也为市民出行提供了极大便利。

开车十分钟,停车半小时。近年来,随着城市 化进程加快、汽车保有量飙升,有限的公共停车资 源早已无法满足私家车停放需求,导致停车难、停 车乱成为制约城市活力的"瓶颈"。尽管各地都在 积极探索,不断扩大城市停车设施规模,但在空间 资源日益稀缺的情况下,停车资源供需矛盾并没 有得到根本性缓解。一些老旧小区"一位难求", 居民不得不提前占位;一些医院、商圈的车位供不 应求,让高峰时段的交通更加拥堵……

民有所呼,政有所应。当车位供需紧张已经 成为影响市民出行体验的民生痛点,以精细化管 理破解之就成为城市的必答题。今年,嘉兴将 "向全社会免费开放机关事业单位错时共享车位 1万个以上"纳入市政府民生实事项目。原则上, 共享车位开放时间,工作日为当天下午下班1小 时后至次日上午上班1小时前,公休日、法定节假 日为全天。一边是老旧小区或特殊时段停车"一 位难求",一边是机关事业单位车位下班时间大 量闲置,"白天你停、晚上我停"的错时共享模式, 利用存量车位解决停车难题,既实现停车资源的 最大化利用,也给市民出行提供了便利,不失为 一个值得借鉴和推广的好办法。

共享的是车位,共情的是民生。停车难看似小 事,却是市民的心头大事。面对城市空间资源有限 的现实,政府创新思路盘活存量资源,机关事业单位 带头做好表率,大家一起把群众的事当自己的事去 解决,用心用情下足绣花功夫,以"错时共享"模式缓 解了城市停车资源供给的不足。



ICBC 図 中国工商银行

浙江新闻名专栏 嘉兴时评 🥒

第一时间 > 发布新闻+发表评论

220平方米,1.31亿针!

平湖巨幅刺绣壁画 亮相国家会议中心

■记者 顾亦来 通讯员 韩菁媛 刘维佳

本报讯 上周,全球妇女峰会在国家会议中 心举行。宴会厅的背景墙上,巨幅刺绣壁画《满 园春色》绚烂夺目。这幅向世界展示东方美学的 艺术作品,来自平湖市德丰工艺品有限公司。

"我们是去年11月接到这个项目的,当时听 说是国家会议中心的项目,还有点不敢相信。"平 湖市德丰工艺品有限公司工艺经理徐姗姗至今 仍难掩激动。 德丰公司成立于1990年,主营机绣业务,包

括装饰画、背景墙、屏风等。在此之前,企业一直 制作的是百姓客厅里的装饰画,最大的刺绣作品 也就20多平方米。

"从百姓客厅到国家级'会客厅',这个跨越让 我们既兴奋又倍感压力。我们每个人都明白,这 是一份沉甸甸的责任,必须全力以赴。"徐姗姗说。

这幅刺绣壁画的原图由清华大学美术学院 教授、知名画家杜大恺先生绘制。画面上花团锦 簇,既有各国国花的风情,也融入了中国各省市

《满园春色》项目由清华大学美术学院教授 杜异牵线,他也是此次国家会议中心艺术品规划 设计项目的负责人,最终选定德丰公司,看中的 是该公司独特的绣线技术。

德丰公司技术经理范晨阳介绍:"目前市面 上大部分都是用涤纶线的,更粗一点,我们运用 的是首创的人造丝线,线径更细、色泽度更高,所 以呈现出的刺绣成品色泽饱满、光彩夺目,画面 饱和度也更好。"

导 读

优家村如何转"忧"为"优"?

▼ 详见2版 ▶

是什么让"撕裂"的村庄重获共识?是 什么让失序的土地生出秩序? 带着这样的 疑问,百村行采访组来到嘉善县惠民街道 优家村,探寻它从"忧"到"优"的秘诀。

海宁"植物馆长"的十一年

◀ 详见4版 ▶

在这里,没有书籍,取而代之的是上 千种形态各异的植物,仿佛是"绿野仙踪" 的童话世界。在这里,农场主理人徐朱峰 更是用11年时间,完成了一场从都市白领 到"植物馆长"的跨界转型。